



小巷深深 花开院落

——白营镇打造“最美街巷”“五美庭院”工作走笔

□本报记者 郭凡 文/图

一条条干净的村街小巷,一座座整洁的民家院落,交织成一首首和谐乡韵,成为美丽乡村建设中的一道道亮丽风景,同时也造就了一个个温馨和睦的家庭。4月29日,记者在白营镇采访时,看到了不一样的农村风景。

为着力改善农村人居环境,大力实施乡村振兴战略,引导广大群众共建美好家园,人人争做“生态宜居小镇”的建设者,白营镇开展了“最美街巷”“五美庭院”评选活动,以此作为推进乡风文明、提升群众精神面貌的有效载体,为推进幸福白营建设夯实基础。

白营镇胡营村是一个不大的村庄,纵横只有三四条街道,路面不仅干净整洁,两侧还绘上了文化墙,路旁种上了绿植。“我们给镇里上报的‘最美街巷’就是这条。”胡营村村委会主任胡国富指着路面说,村里经过人居环境整治后可是大变样,杂草土堆、违建旧舍全都清理了。环境好了,路面宽了,人心也舒畅了。

该村胡风甫家入围了这次“五美庭院”评选。走进这座院落,立即有一种赏心悦目的感觉,偌大的院子干净整洁,屋内窗明几净,地面一尘不染。“我爱人喜欢养些花草草草,不仅能够美化环境,每天看着也使人心情愉悦舒畅,现在我也喜欢帮着照看一下。”正在院子里打理花草的胡风甫说,“房子是前年翻盖的,我家那口子爱干净,每天都要把屋子收拾一下,把地面拖一遍。去年,村里进行了‘厕所革命’,旱厕变成了水冲式厕所。厨房也用上了天然气,省劲又洁净,生活跟城里没啥区别。”

在白营镇,像胡风甫家这样的“五美庭院”不在少数。在此次评选中,很多家庭都在积极争取这项荣誉。在白



胡营村街景一角

营镇李营村,一座别致的两层小楼格外引人注目。记者一问才知,这座院落也入围了本次“五美庭院”评选。走进院子,71岁的李树枝老人正在为门前的绿植浇水,得知来意后,老人热情地引领记者进屋参观。“我们一家5口人,儿子和大孙子在外地工作,我和儿媳、小孙子在家,一家人相处和谐。我没事就收拾收拾屋子,街坊邻居也都喜欢来我这里坐坐,唠唠家常。”李树枝眼中是满足的喜悦。

“我们此次‘最美街巷’的评选标准是景观优美、设施完善、整洁卫生、绿化良好,特色显著,要能体现出城乡环境综合治理的成果,能代表各村的

特色,‘五美庭院’则要求整洁美、卫生美、绿化美、文明美、和谐美。”白营镇主管精神文明工作的负责人贾丽丽说,要通过评选活动,让广大家庭共同参与、共同展示、共同颂扬,激发群众共建美好家园的热情,营造分享家庭幸福生活、讲述家庭和谐故事、畅想家庭未来梦想的和谐氛围。

“在评选过程中,白营镇打造的不仅是小巷、庭院的外在美,更注重文明乡风的带动。我们不仅要打造小巷、庭院建设美,还要让评选活动的内涵和意义触动群众的心灵,把‘最美街巷’‘五美庭院’评选与弘扬社会主义核心价值观相结合,传承中华民族传统美德。”贾丽丽说,自评选活动启动以来,村民踊跃参与,不仅把自家庭院收拾得整洁干净,还积极加入农村容貌整治中,房前屋后,室内室外,焕然一新,群众的生活质量得到很大提升。

家是最小国,国是千万家。如今在白营镇,漂亮的街巷、美丽的庭院正在遍地开花。白营镇党委书记李明表示,通过开展评选活动,农村的环境美了,房屋亮堂了,乡风淳了,家风正了。下一步,该镇将以“最美街巷”“五美庭院”评选为载体,以点串线、以线带面,全力推进美丽乡村建设,改善农村人居环境,助推乡村振兴,切实提升百姓的幸福感和获得感。

在白营镇,像胡风甫家这样的“五美庭院”不在少数。在此次评选中,很多家庭都在积极争取这项荣誉。在白



“五一”期间,汤阴县举行了主题为“千年回眸·相约汤阴”的“古城之旅”系列活动,内容包括滨河观光之旅、岳庙精忠之旅、羑里寻根之旅、欢乐梦幻之旅、中医养生之旅等一系列文化活动,展示了汤阴的厚重文化,提升了汤阴旅游形象,丰富了广大群众的假日文化生活。图为5月2日,羑里城门前的跑帷子表演。

(郭万生 摄)

图说
新闻

决胜全面小康 战胜脱贫攻坚

吕汉华的致富经

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

暮春时节,天气渐暖,绿色的田地间各种农作物竞相生长。4月29日,在韩庄镇的沃野上,一位叫吕汉华的中年汉子正在流转的土地上侍弄着一种叫蒲公英的中药材。遍地蒲公英舒展着叶片,开放着黄花,随风摆动。

今年53岁的吕汉华是韩庄镇刘黄村村民。2017年,他还是一名建档立卡贫困户,仅仅两年时间,他便通过种植蒲公英和尖椒一举脱贫,不仅自己摘下了贫困帽,还成了产业带贫人,当地群众都称他是致富能手。

“蒲公英不仅可用于治疗感冒发热、扁桃体炎、胃炎、肝炎等疾病,还能

炒食、做茶,是药食两用植物。2018年,我听说五陵镇有人种植蒲公英,就去考察了一下,觉得效益还可以,便种了六七亩。”吕汉华说。

吕汉华全家3口人,有0.16公顷耕地,常年种小麦、玉米。2012年,吕汉华的妻子患上精神二级残疾,靠长期吃药维持现状,看病欠下的20万元外债和昂贵的医药费压得他喘不过气。2017年,他家被识别为建档立卡贫困户。为了生计,吕汉华常常带着妻子到本地的住宅小区给人贴瓷砖,干些重体力活。即使这样,也不够维持妻子昂贵的医药费。

作为曾经的贫困户,吕汉华自强自立的致富决心从来没有动摇过。2018年,他自愿放弃“六改一增”帮扶

人逐步提高。同年年底,吕汉华找到镇、村领导,恳求退出贫困户序列。当年冬天,他流转了村民0.8公顷土地,加上自家的土地,种植起尖椒和蒲公英。2019年秋后,吕汉华种植的尖椒和蒲公英喜获丰收,创造效益5万多元。吕汉华不但自己脱贫了,还给他其他贫困户创造了就业机会。育苗、整地覆膜、移栽、采摘人手不够时,他就雇用本村、周边村的贫困户,最多一天能用20多人,累计用工90余人次,每个贫困户每天平均能拿到60元的收入。

作为曾经的贫困户,吕汉华自强自立的致富决心从来没有动摇过。2018年,他自愿放弃“六改一增”帮扶

政策,将政府为他家添置的太阳能退给了国家。他说自己已经脱贫了,应该把党的好政策留给更需要帮助的人。村里开展“一元捐”公益活动,他带头捐款。吕汉华说:“国家帮助咱是想鼓励咱树立脱贫的‘智’慧、致富的‘志’气,让咱过上更好的日子,咱可不能处处靠国家、‘啃’国家。”

在劳动致富的同时,吕汉华还热心帮助维护村内的环境卫生。他每天早上5时便准时起床打扫街道卫生。下雨天,他总是自发疏通周边的沟渠;下雪天,他第一时间清扫周边街道。数年来风雨无阻,雷打不动。他总说,自己没有什么大本事,但有一身力气,能为村里做点事很开心。

县域传真

安居梦圆 脱贫志坚

汤阴县开展“最美农村危房改造户”评选活动

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 原金贵)“住上新房,俺高兴得天天睡不着觉。”4月30日,走进五陵镇瓦查村脱贫户石永亮的家里,女主人高素青一边给几盆花卉浇水一边笑着说,“县里正在开展‘最美农村危房改造户’评选活动,俺家可不能落后。”

石永亮今年43岁,和妻子育有一儿一女,原本家庭幸福美满。几年前,一场突如其来的大病,使他成为因病致贫贫困户。房子漏雨、门窗破旧,自己无力改造。2019年,政府补助资金1万元,石永亮又筹措了一些钱,对破旧的家进行了改造。昔日的小院经过改造,窗明几净,焕然一新,再加上女主人是个勤快人,把小家收拾得干干净净。

“2018年以来,全县完成建档立卡贫困户等4类重点对象危房改造1100余户,仅上级补助资金就有5000多万元。”县住建局村镇股负责人肖金涛说。据了解,今年该县10个乡镇共摸底排查动态新增危房35户,目前已完成50%以上的改造任务。

为认真宣传党的脱贫攻坚惠民政策,检验农村危房改造取得的成效,真实反映广大贫困户努力脱贫致富的精神面貌,汤阴县在全县开展了“最美农村危房改造户”评选活动。目前,该县10个乡镇各推荐出3户,住建部门结合扶贫办、文明委、乡(镇)政府等联合进行现场评比打分,最终将评选出10户“最美农村危房改造户”,颁发奖牌和证书,并给予适当物质奖励。

临近中午,瓦岗乡辛庄村贫困户李国希的家里飘出诱人的香味。李国希在乡政府的帮助下已外出打工,妻子未燕青把家里料理得井井有条,小女儿端着一碗饺子,坐在院子里吃得正香。瓦岗乡政府干部郝光辉介绍,去年,瓦岗乡完成103户危房改造任务,今年又排查出3户4类重点对象,目前已完成2户危房改造任务。“县里开展的‘最美农村危房改造户’评选活动非常好,不仅极大地改善了广大贫困户的客户貌,更主要的是激发了他们脱贫致富奔小康的信心。”郝光辉说。

助力全县电商产业步入快车道

汤阴县电子商务公共服务中心启用

本报讯 (记者 郭凡)4月29日,在汤阴县电子商务公共服务中心办公区的河南大行食品有限公司,只见员工都戴着口罩忙碌着,他们有的熟练地操作着电脑、一丝不苟地网上接单,有的端坐在屏幕前,手中拿着牛肉干认真地做产品直播……这标志着该县电子商务公共服务中心正式“开门纳客”。

据悉,汤阴县电子商务公共服务中心是一所集人才培养、创业孵化、产品O2O展示、宣传推广、营销策划、品牌管理等功能于一体的大型办公场所。电子商务公共服务中心具有为企业、网商、服务商和个人开展电子商务提供政策咨询、人员培训、孵化支撑等功能,也是一所为本地电子商务发展提供一站式基础公益性和服务型机构。

据了解,该中心还拥有3000平方米的县级电子商务仓储物流配送中心,建有仓储物流共同配送信息系统,实现数据共享、动态跟踪、实

时对比、及时纠错,形成信息管理和实物管理的同步运行。该系统的运行,将在全县提升改造8个乡(镇)级150个电商物流快递服务站,解决县级物流配送中心与村级服务网点之间的中转,在全县逐步形成以县城为中心、以乡(镇)服务站和村服务点为基础的全县电子商务服务体系,构建具备“工业品下乡”和“农产品进城”双向流通功能的农村新型流通体系。

汤阴县电子商务公共服务中心项目经理常晨介绍,该中心可接纳8家电商企业拎包入驻,助力全县电商产业发展尽快步入快车道、迈上新台阶,成为青年创业者的“欢乐谷”,助推产业融合和经济发展的“助推剂”,促进创业、稳定就业、改善民生的“新杠杆”。该中心的启用将全面拉开汤阴县电子商务产业规模化、集群化发展的序幕,希望更多客商能够落户汤阴、扎根产业园,共同谱写勤劳致富、合作共赢序曲。

城关镇

让群众少跑路 让服务更便捷

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 周超)4月29日上午,城关镇东关村的一对夫妻来到汤河网格管理区综合审批中心办理二胎准生证。导办员审查确认他们所带资料齐全后,引导他们来到相应的窗口办理,整个流程下来用时不到10分钟。如果放在以前,这对夫妻需要在村里、镇里往返两三趟,花上一天的时间。

“让群众只跑一次”是城关镇党委向汤河和岳飞片区综合审批中心下达的硬任务。为了实现这一目标,两个网格管理区综合审批中心迅速行动,梳理出造成群众多跑路的三大原因:一是多级、多部门审核盖章,需要在不同部门间往返;二是不清楚办事流程,所带资料不全,需要反复补充;三是不清楚办事地点。

找到原因后,审批中心全体人员积极出主意、想办法,和镇民政、市场监管、林业、国土等部门沟通,请他们

列出为群众办理的业务清单,根据清单制定了9大类36项服务内容。这些事项在审批中心审核合格后予以一站式办理,群众无须在部门间往返。城关镇两个网格管理区综合审批中心将办事流程制作成宣传页、宣传栏,让群众一目了然、心中有数,同时,建立了“综合审批工作群”,直接在群内进行信息审核,把所有能精简的手续、流程全部精简,并在办事大厅内设立导办台,由导办员为办事群众提供资料预审、答疑解惑、业务代办等服务,缩短群众排队等候时间。

“让数据多跑路,群众少跑腿”是城关镇对两个审批中心的要求,也是对辖区全体老百姓的郑重承诺。下一步,城关镇党委将继续以全心全意为人民服务为宗旨,持续推进网格化建设,努力推进基层治理体系治理能力现代化,切实提高群众的幸福感和获得感。”城关镇相关负责人表示。

县城管局

帮扶付真情 扶贫下真功

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 张德智)4月29日,县城管局工作人员先后来到城关镇杨孔村、焦孔村8户帮扶对象家中入户走访,为贫困户家庭怎样拓宽就业门路、如何千方百计增收出主意、想办法、谋良策。目前,在该局分包的8户贫困户家庭中,除1户将在2020年脱贫外,其余7户已全部脱贫。

当天一大早,县城管局主要负责人就来到杨孔村贫困户任永昌家,一进门就关切地询问他术后身体恢复情况。任永昌激动地说:“去年5月做手术时多亏了县城管局的帮扶责任人帮忙。帮扶责任人帮我和联系专家,又帮我办理手续。经过

近一年的康复锻炼,我现在基本能走路,甚至骑车都没多大的问题。帮扶责任人还帮我找到了合适的工作,真是太感谢了!”任永昌的感激之情溢于言表。

杨孔村贫困户杨双喜的小儿子杨宇今年16岁,因长期生病,无法正常上学。该局帮扶责任人陈冉为他联系了“上门送教”,帮其学习文化知识。每次来到杨家,陈冉还帮杨宇复习功课,尽量使他学习上不掉队。“我已经记不清咱县城管局帮扶责任人来我家多少次了,每次来了不是领着孩子看病,就是辅导孩子补习文化知识,真心感谢你们帮我们家走出困境!”杨双喜说。